

(一)

我支持立法會儘快通過《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》，確保高鐵在2018年第三季度如期通車。廣深港高鐵是利民利港的大好事，是香港的民生工程。“一地兩檢”對於方便市民出行、發揮高鐵效益至關重要，否則花費900億修建的高鐵將淪為另一條直通車。有了“一地兩檢”，高鐵通車後，香港可與內地眾多中心城市開行直達高速列車，大幅縮短時空距離。對市民來說，往返內地商務旅行及探親、旅遊將方便很多。對香港發展前景來說，有利於進一步鞏固香港的國際金融、貿易和航運中心地位，拓展香港未來發展空間，在泛珠三角地區區域一體化和粵港澳大灣區建設中發揮香港的獨特優勢，避免香港被邊緣化，為香港發展增添新動力。就發揮高鐵的方便、快捷而言，西九龍站“一地兩檢”遠比在“兩地兩檢”、內地車站“一地兩檢”、車上檢等其他模式更好。我希望立法會儘快通過《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》，以便我能夠在今年第三季度如期乘坐高鐵出行。

(二)

我認為“一地兩檢”具有堅實的法律基礎，支持立法會儘快通過《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》。2017年12月27日，全國人大常委會通過《關於批准〈內地與香港特別行政區關於在廣深港高鐵西九龍站設立口岸實施“一地兩檢”的合作安排〉的決定》。根據《中華人民共和國憲法》和《中華人民共和國香港

特別行政區基本法》，全國人民代表大會常務委員會決定批准2017年11月18日廣東省人民政府與香港特別行政區政府簽署的《合作安排》，並確認《合作安排》符合憲法和香港特別行政區基本法。全國人大常委會的決定，解決了“一地兩檢”的法律基礎問題。根據基本法的規定，全國人大常委會是解釋基本法的最高機關。這一決定，雖然不是對基本法的解釋，但全國人大常委會做決定時已經考慮了基本法有關條文。全國人大常委會的決定，是中央的行爲，是國家行爲，不能在香港法庭受到審查和質疑。因此，在全國人大常委會已經作出決定明確“一地兩檢”符合憲法和基本法情況下，再質疑“一地兩檢”缺乏法律基礎是沒有道理的，是對全國人大常委會的權威決定視而不見，是爲反而反、自欺欺人。

(三)

我支持立法會儘快通過《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》。我認真閱讀了《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》，並與《內地與香港特別行政區關於在廣深港高鐵西九龍站設立口岸實施“一地兩檢”的合作安排》進行了對比，認爲《條例草案》很好地把《合作安排》的內容轉化爲本地立法，落實了《合作安排》中關於內地口岸區法律適用及管轄權劃分的核心內容，可以保障西九龍站實施“一地兩檢”。就體例而言，《條例草案》與《深圳灣口岸港方口岸區條例》也基本類似。《條例草案》是基於全國人大常委會批准決定，全國人大常委會批准決定又是對《合作

安排》的批准，《合作安排》則是香港特區政府與廣東省人民政府簽訂的協定。就個別人士提出的香港特區政府是否有權簽署《合作安排》問題，我認為香港特區政府獲得基本法授權，可以通過簽訂協定的方式邀請內地執法機關將內地口岸前移到西九龍站，為香港提供服務。基本法授權香港特別行政區實行高度自治（第二條），實行單獨的出入境管理制度（第二十二條第四款、第一百五十四條第二款），香港特別行政區政府享有管理香港特別行政區境內的土地（第七條），提供經濟和法律環境以鼓勵投資、技術進步並開發新興產業（第一百一十八條），制定適當政策促進和協調各行業發展（第一百一十九條）等權力。也就是說，香港特別行政區依法享有的高度自治權，是其與內地作出上述“一地兩檢”安排的權力來源。即便有人是對香港特區政府是否有權簽訂《合作安排》提出異議，在全國人大常委會作出決定批准《合作安排》並確認其符合憲法和基本法之後，“一地兩檢”的法律基礎已非常穩固。

（四）

我支持立法會儘快通過《廣深港高鐵（一地兩檢）條例草案》。對於有些人認為在西九龍站實行“一地兩檢”、允許在內地口岸區執行內地法律部，違反“一國兩制”和基本法，我認為不存在這個問題。這個問題的核心是對基本法第十八條怎麼理解的問題。香港特別行政區基本法第十八條規定，“全國性法律除列入本法附件三者外，不在香港特別行政區實施”，“任何列入

附件三的法律，限於有關國防、外交和其他按本法規定不屬於香港特別行政區自治範圍的法律”。該條規定的是全國性法律延伸適用至整個香港特別行政區的情況，包括有關範疇及其適用途徑。我認爲，西九龍站“一地兩檢”並不屬於基本法第十八條規定的全國性法律在香港適用。我認爲，基本法第十八條規定中有關全國性法律實施的範圍是整個香港特別行政區，實施主體主要是香港特別行政區，適用對象是香港特別行政區的所有人。而在西九龍站內地口岸區實施全國性法律，其實施範圍只限于內地口岸區，實施主體是內地的有關機構，適用對象主要是處於內地口岸區的高鐵乘客。這種情況與香港特別行政區基本法第十八條所規定的在香港特別行政區實施全國性法律的情況不同。也就是“一地兩檢”涉及的內地口岸區實施內地法律問題，與基本法第十八條規定的全國性法律在香港適用完全是不同的兩個問題。既然二者性質上並不相同，前者就不屬於基本法第十八條規定的情形，也就不存在抵觸基本法第十八條規定的問題。

(五)

我支持立法會儘快通過《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》。我認爲，《內地與香港特別行政區關於在廣深港高鐵西九龍站設立口岸實施“一地兩檢”的合作安排》已經全國人大常委會確認符合憲法和基本法，香港特區本地立法落實《合作安排》沒有法律障礙。內地執法部門在西九龍站內地口岸區執行內地法律，是西九龍站實行“一地兩檢”所必須的。既然香港需要內地

上門提供“一地兩檢”服務，就必須接受這一點，否則就不會有“一地兩檢”，高鐵也就不成其為高鐵了。香港特別行政區政府與內地有關方面就在西九龍站設立口岸並實施“一地兩檢”的相關問題協商作出適當安排，不改變香港特別行政區行政區域範圍，不影響香港特別行政區依法享有的高度自治權，不減損香港特別行政區居民依法享有的權利和自由。西九龍站“一地兩檢”，對香港只有好處，沒有壞處。有人士質疑“一地兩檢”為何可以拿走香港法院的管轄權，質疑違反基本法第十九條。其實《合作安排》第四條說得很清楚：“就內地法律和香港特區法律的適用以及管轄權（包括司法管轄權）的劃分而言，內地口岸區視為處於內地。”並不是所有的事情香港法庭都不能管轄，《合作安排》第七條規定的 6 個事項引起的糾紛，仍由香港法庭管轄。只是就適用內地法律的事項而言，因為“內地口岸區視為處於內地”，故香港法庭才不能管轄。全國人大常委會批准《合作安排》並作出決定後，“內地口岸區視為處於內地”就不僅僅是《合作安排》的約定，而且具有國家最高立法機關決定作為依據。全國人大常委會批准決定，即可為全國性法律僅在西九龍站內地口岸區實施提供充足法律依據。這樣就不存在違反基本法第十九條的問題。